

Александр Петрович Карпинский
150 лет со дня рождения

Ученый с мировым именем

«Блажен, кто знаний и чинов спокойно в очередь дождался». Смысл этих пушкинских слов в полной мере относится к жизненной и особенно научной деятельности Александра Петровича Карпинского. Действительно, он никогда не спешил, делал все основательно, как будто знал, что проживет достаточно долго – без нескольких месяцев 90 лет, из которых семьдесят лет отдаст науке. Тридцать лет – работа в Петербургском горном институте, двадцать – руководство Геологическим комитетом и еще двадцать – Академией наук. Почетный член Бельгийской, Итальянской академий наук, член-корреспондент академий наук в Филадельфии, Вене, Болонье. Ему были присуждены многие международные премии за геологические и палеонтологические работы. Идеи его и теоретические труды способствовали открытию большого числа крупных рудных месторождений.

Вполне возможно, что это просто совпадение, но 1936 год – роковой для многих великих творцов российской науки и культуры. Умер Иван Петрович Павлов, Алексей Максимович Горький, Александр Петрович Карпинский.

В царствование Петра I и особенно Екатерины II в Россию приехало довольно много иностранных специалистов горнодобывающей промышленности. Многие из них пустили в России глубокие корни, обрели здесь вторую родину. Были, безусловно, и исконно русские горные деятели, но многие, и в том числе Карпинские, связаны тесным родством с крупными специалистами горного дела иностранного происхождения.

Мария Фердинандовна Карпинская-Грасгоф, мать А. П. Карпинского, – внучка Готлиба Грасгофа, прибывшего в Россию из Саксонии во второй половине XVIII века. Кстати сказать, его сын – Фердинанд Грасгоф, который с 1819 года служил на Урале, вначале на Южном, а затем на Северном, был начальником Богословского горного округа. Здесь и родился А. П. Карпинский.

Многие годы место рождения А. П. Карпинского вызывало споры. И, в конце концов, эпилог этих споров вылился в ошибку. Поселок Богословск посчитали родиной ученого и, когда поселок получил статус города, его назвали – Карпинск. На самом же деле Александр Петрович родился в поселке Турьинские Рудники – ныне город Краснотурьинск. Читаем свидетельство о рождении, которое было представлено в Петербургский корпус горных инженеров:

«...в метриках Турьинских Рудников Максимовской церкви за (1847) тысяча восемьсот сорок седьмой год N 9 января двенадцатого дня значится так: тысяча восемьсот сорок шестого года декабря двадцать шестого дня у майора Корпуса горных инженеров Петра Михайловича Карпинского и законной жены его Марии

Фердинандовны родился сын Александр. Восприемники: полковник Корпуса горных инженеров Фердинанд Богданов Грасгоф и вдова обербергнейстерская жена Анна Захарова Пестерева. Молитствовал и крестил священник Александр Кубасов с дьяконом Димитрием Ляпустиным и дьяконом Гавриилом Воскресенским...»

Отец Александра Петровича, Петр Михайлович Карпинский, происходил из русской горняцкой семьи и служил в это время в том же Богословском горном округе «управителем Турьинских Рудников медных, золотых промыслов и Петропавловского завода» в чине капитана.

Немного о Богословском горном округе. В 1752-1754 годах в районе будущего округа были открыты месторождения железных и медных руд. Эти открытия, по многим историческим источникам, принадлежали верхотурцу Григорию Постникову, который продал их своему земляку – купцу Максиму Походяшину. Последний с 1758 года по 1764 год построил на базе месторождений заводы на реке Колонге, Турье, Павде – Петропавловский, Богословский и Павденский. Вокруг этих месторождений и заводов возникли поселки. Один из них – Турьинские Рудники, вошедший в состав Богословского горного округа Верхотурского уезда Пермской губернии. Богословский горный округ за время своего существования принадлежал и частным лицам, и казне, и акционерному обществу. Это довольно обширная территория с шахтами, рудниками, промыслами, приисками, заводами и населенными пунктами.

В 1848 году Петр Михайлович Карпинский получил новое назначение – пост горного начальника Екатеринбургского завода и переехал со всей семьей из Турьинских Рудников в Екатеринбург.

**В. МЕЖБЕРГ,
ст. научный сотрудник Федоровского геологического музея.**

Межберг, В. Ученый с мировым именем : [к 150-летию со дня рождения Александра Петровича Карпинского] / В. Межберг // Заря Урала. – 1994. – 25 дек. (№ 154). – С. 2.